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تقرير القدس الإخباري الأسبوعي

03-09 شباط/فبراير 2016
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الخبر الرئيس:

خلافات أردنية إسرائيلية حول نصب كاميرات المراقبة في الأقصى 
أبرز العناوين:
· "أوقاف القدس" والحكومة الأردنية تطالبان  بوقف اعتداءات الاحتلال على "القصور الأموية"
· بلدية الاحتلال في القدس تخطر بهدم 20 منزلاً في العيسوية وتهدم عدداً آخر من المنشآت
· المؤبد لأحد قتلة أبو خضير و21 عامًا للقاتل الآخر
· هيرتسوغ يدعو لإكمال مشروع شارون بـ"الانفصال عن الفلسطينيين"
· انطلاق الحملة الوطنية لإعمار بيوت الشهداء في مدينة القدس
· "شوف القدس".. فيديو تعريفي بالمسجد الأقصى
المقدساتشؤون :

1. ناشط مقدسي: الأيام والأشهر المقبلة ستشهد تطورات خطيرة بالأقصى
2. "أوقاف القدس" والحكومة الاردنية تطالبان بوقف اعتداءات الاحتلال على "القصور الأموية"
3. خلافات أردنية إسرائيلية حول نصب كاميرات المراقبة في الأقصى
4. مستوطنون يقتحمون باحات المسجد الأقصى
شؤون المقدسيين:

5. بلدية تخطر بهدم 20 منزلاً في العيسوية وتهدم عدداً آخر من المنشئات
6. مواجهات في أحياء القدس المحتلة
7. الاحتلال يمدد توقف عدد من المقدسيين.. ويُبعد ويُفرج عن آخرين
8. الاحتلال يعتقل عدداً من المقدسيين
الاحتلالشؤون :

9. استطلاع للرأي: الإسرائيليون يدعمون العودة إلى المفاوضات
10. المؤبد لأحد قتلة أبو خضير و21 عامًا للقاتل الآخر
11. حركة إسرائيلية تدعو إلى عزل 28 قرية مقدسية
12. إصابات في صفوف الاحتلال بعملية "معقدة" بالقدس
13. هيرتسوغ يدعو إلى إكمال مشروع شارون بـ"الانفصال عن الفلسطينيين".. وحزبه يوافق
14. مشروع قرار إسرائيلي لمصادرة ممتلكات المتهمين بتنفيذ عمليات
15. إبعاد ثلاثة نواب عرب عن "الكنيست" لعدة أشهر
التفاعل مع القدس:
16. "اللجنة الوطنية" تُدين انتهاكات الاحتلال بحق المؤسسات التعليمية في القدس
17. صحفيون مصريون يشاركون في زيارة تطبيعية للقدس
18. الخضري: القدس بحاجة لوحدة فلسطينية وإسناد عربي وإسلامي 

19. أبو مازن يستقبل عائلات شهداء القدس المحتجزة جثامينهم
20. الجامعة العربية تؤكد أهمية المبادرة الفرنسية لعقد المؤتمر الدولي للسلام
21. حملة "مش طالع" صرخة أهل القدس في وجه المحتل
22. الرويضي: اتصالات مكثفة تجريها الرئاسة لضمان تسليم جثامين شهداء القدس
23. الخارجية تدين سياسة الإبعاد الإسرائيلية عن المسجد الأقصى
24. انطلاق الحملة الوطنية لإعمار بيوت الشهداء في مدينة القدس
25. الرئيس يُجدد المطالبة بعقد "مؤتمر دولي لإنقاذ عملية السلام"
26. "شوف القدس".. فيديو تعريفي بالمسجد الأقصى
مقالات وحورات:
27. "اليمين اليهودي" الأميركي يصطف خلف "ماركو روبيو" بسبب تأييده للدولة العبرية
***
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شؤون المقدسات:

ناشط مقدسي: الأيام والأشهر المقبلة ستشهد تطورات خطيرة بالأقصى

قال فخري أبو دياب الناشط المقدسي وأحد المرابطين في المسجد الأقصى المبارك، إن الأيام والأشهر المقبلة ستشهد تطورات خطيرة تستهدف المسجد الأقصى، أهمها الحفريات أسفله.
وأكّد أبو دياب أن اقتحامات المستوطنين يوم الأربعاء (3/2) لباحات الأقصى غير المسبوقة رافقتها الطوقم الهندسية والآثار الإسرائيلية. وأضاف أن منع عمليات الترميم يهدف إلى عدم اكتشاف الحفريات الإسرائيلية التي تجري أسفل المسجد الأقصى وهذا ما يفسر اقتحام أعداد كبيرة من الطواقم الهندسية والأثرية للأقصى. وأشار أبو دياب إلى أن هذه الاقتحامات تأتي مع قرب "الأعياد اليهودية" لاستطلاع الظروف والأوضاع في المسجد الأقصى المبارك تمهيداً للاقتحامات القادمة.  
وناشد أبو دياب الحكومة الأردنية باعتبارها صاحبة الوصاية والرعاية على الأقصى أن تتحرى ما يجري أسفل الأقصى لأن الأوضاع أصبحت خطيرة جداً وهناك تخوفات من انهيار قسم كبير من أساسات الأقصى بفعل الحفريات الإسرائيلية. ورأى في إبعاد المرابطين والمرابطات عن الأقصى دليلاً على أن الاحتلال يريد تفريغ المسجد وتخصيصه للمستوطنين لأداء طقوسهم التوراتية تمهيداً لتقسيمه.

المركز الفلسطيني للإعلام، 3/2/2016
"أوقاف القدس" والحكومة الاردنية تطالبان بوقف اعتداءات الاحتلال على "القصور الأموية":
طالبت دائرة الأوقاف الإسلامية وشؤون المسجد الأقصى، سلطات الاحتلال الإسرائيلي بوقف اعتداءاتها المتواصلة على منطقة "القصور الأموية" الواقعة إلى الجنوب الغربي من الأقصى. ودعا  مدير عام أوقاف القدس، عزام الخطيب التميمي، في رسالة احتجاجية وجهها يوم الخميس (4/2)  لقائد شرطة "لواء القدس"، إلى إزالة المنصات المعدنية والخشبية التي تم استحداثها في الجزء الجنوبي الغربي من المسجد الأقصى، كـ "ساحات صلاة يهودية بمحاذاة السور الغربي للمسجد الأقصى".

وأكد الخطيب ضرورة إلغاء تنفيذ قرار حكومة الاحتلال، والذي صدر الأسبوع الماضي بتوسعة منصات الصلاة اليهودية لصالح اليهود "غير المتديّنين" على حساب أرض وقف، وعلى حساب التراث العربي والإسلامي لجدار المسجد الأقصى الغربي وتوابعه. ونوّه إلى ضرورة إعادة موقع القصور الأموية لـ "المالك الأصلي"، وهو الأوقاف الإسلامية الأردنية لإدارته والحفاظ عليه حسب الأصول.
وفي السياق، استنكرت الحكومة الأردنية في بيان لوزير الدولة الأردني لشؤون الإعلام، الناطق الرسمي باسم الحكومة الأردنية محمد المومني، يوم السبت (7/2)، "تمادي الاعتداءات الإسرائيلية على منطقة القصور الأموية بالقدس، مطالبة الاحتلال الإسرائيلي بكف يده عن المنطقة الملاصقة للمسجد الأقصى وإعادتها للمالك الأصلي، وهو الأوقاف الإسلامية لادارتها والحفاظ عليها حسب الاصول".

المركز الفلسطيني للإعلام+ صحيفة القدس المقدسيةـ 7/2/2016
خلافات أردنية إسرائيلية حول نصب كاميرات المراقبة في الأقصى:
قالت صحيفة "هآرتس" العبرية يوم الأحد (7/2)، إنه تم مؤخراً عقد جولة مباحثات بين الطرفين الأردني والإسرائيلي، وأن الطواقم المشاركة تحدثت عن تقدم محدود في هذا ملف تركيب الكاميرات في الأقصى، لكنها أكدت أنّ الخلافات الرئيسة لا تزال قائمة وأنها بحاجة إلى اتخاذ قرار بشأنها من قبل "زعيمي البلدين".

وأضافت الصحيفة أن معظم الخلافات تتركز الآن على الجانب الفني، وأن الخلاف الأساسي حول الجهة التي ستكون لها السيطرة على منظومة الكاميرات، خاصة في ما يتعلق بالطرف الذي ستُبث له اللقطات التي ستلتقطها الكاميرات، هل هي غرف الطواقم الإسرائيلية - الأردنية أم إلى الإنترنت مباشرة. كما تشكّل السيطرة على البث نقطة خلاف أخرى، وإن كانت دولة الاحتلال تستطيع السيطرة على البث من المكان ووقفه لحظة تريد أو اقتطاع مقاطع منه. أما ثالث القضايا الخلافية فهي موقع نصب هذه الكاميرات، ففي حين تطالب الدولة العبرية بنشرها في جميع مناطق الأقصى بما في ذلك داخل المساجد، يرفض الجانبان الأردني والفلسطيني هذا الطلب.

تجدر الإشارة إلى أن الجانبين الأردني والإسرائيلي توصلا لهذا الاتفاق برعاية أمريكية مع بداية "انتفاضة القدس" في تشرين أول/أكتوبر 2015، بعد أن ادعت سلطات الاحتلال أن المرابطين والمرابطات في الأقصى هم من يفتعلون المواجهات مع شرطة الاحتلال والمستوطنين، وقد أصر الأردن منذ ذلك الحين على أن تكون هذه الكاميرات تحت سيطرته حتى لا تكون فرصة لفرض نوع من السيادة الإسرائيلية على المسجد الأقصى.
وفي سياق متصل، أكد مدير عام الأوقاف الإسلامية في القدس وشؤون المسجد الأقصى المبارك الشيخ عزام الخطيب إن الأردن لن يسمح لأي جهة إسرائيلية سواء كانت الشرطة أو غيرها بالتدخل في تركيب أو التحكم في هذه الكاميرات، مؤكداً أن "المشروع أردني وغرفة التحكم وإدارة هذه الكاميرات ستوضع تحت ادارة واشراف الأوقاف الإسلامية وحدها". وأضاف أنه كما صرح الملك عبد الله الثاني سيجري تركيب الكاميرات في ساحات المسجد الاقصى المبارك التي تبلغ مساحتها 144 دونمًا، لكشف حقيقة ما يجري في المسجد، ويرى العالم بصورة مباشرة حقيقة الوضع دون تدخل من جهة إسرائيلية كانت. وشدد الخطيب على أنه لن يكون هناك كاميرات داخل المساجد المسقوفة، بل في الساحات المكشوفة، بحيث يستطيع أي إنسان في العالم من الدخول ومشاهدة ما يجري مباشرة عبر الإنترنت.
صحيفة القدس المقدسيةـ 8/2/2016
مستوطنون يقتحمون باحات المسجد الأقصى:
أفاد الباحث المقدسي رضوان عمرو أن اقتحامات مكثفة غير مسبوقة تعرض لها المسجد صباح الأربعاء (3/2)، من قبل المستوطنين، وتحت حماية شرطة الاحتلال. وأشار إلى أنه في أقل من ساعة اقتحم (31) عنصراً من المخابرات و(19) عسكريًا بسلاحهم، إضافة إلى (70) مستوطنًا، فضلاً عن العشرات من الذين كانوا ينتظرون خارج باب المغاربة، باحات المسجد الأقصى.  وأكد شهود عيان مشاهدة حافلات تنقل عشرات المستوطنين، وطلبة المعاهد التلمودية، وتحط بهم في ساحة حائط البراق ومن ثم الإنتظام في مجموعات شرعت باقتحام الأقصى. فيما انتشر المصلون وطلبة مجالس العلم في المسجد الأقصى، وتصدوا بهتافات التكبير للإقتحامات والجولات الإستفزازية وسط تهديد مخابرات وشرطة الاحتلال لعدد من المصلين.

وأدى ما لا يقل عن 50 ألف مصلٍّ يوم الجمعة (5/2) الصلاة في المسجد الأقصى المبارك، وسط قيود عسكرية فرضتها قوات الاحتلال فيما اقتحم 16 مستوطنًا صباح الأحد (7/2)، باحات المسجد الأقصى المبارك، بعد تأمين الحماية لهم من قبل القوات الخاصة الإسرائيلية. يذكر أن 460 مستوطناً اقتحموا المسجد الأقصى خلال شهر كانون ثان/ يناير الماضي، مع استمرار سياسة حجز هويّات بعض المصلين على الأبواب.
وذكرت وكالة "قدس برس" بأن 19 عنصرًا من مخابرات الاحتلال اقتحموا المسجد الأقصى صباح الإثنين (8/2)، وسط تواجد لشرطة الاحتلال والقوات الخاصة الإسرائيلية. وأضافت إن 9 مستوطنين اقتحموا باحات المسجد من باب المغاربة، وتجوّلوا فيه، برفقة عناصر من شرطة الاحتلال، حتى خروجهم من "باب السلسلة"، مشيرة إلى أن المرابطين تصدّوا لهم بالتكبير.
واقتحم 67 مستوطنًا يوم الثلاثاء (9/2)، المسجد الاقصى المبارك من باب المغاربة، عبر مجموعات صغيرة ومتتالية تحرسها عناصر من الوحدات الخاصة والتدخل السريع بشرطة الاحتلال، ونفذوا جولات استفزازية في المسجد المبارك. وبذلك يرتفع عدد المستوطنين الذين اقتحموا الأقصى خلال الربع الأول من شهر شباط/فبراير الجاري إلى (267) مستوطناً، وفقاً لرصد "قدس برس". وكان المستوطنون اليهود نظموا مساء الإثنين، مسيرة استفزازية، في البلدة القديمة من القدس المحتلة، ومحيط بوابات المسجد الأقصى المبارك، وسط رقصات صاخبة وهتافات عنصرية ضد العرب والفلسطينيين.
وكالة الأنباء والمعلومات الفلسطينية "وفا"+ المركز الفلسطيني للإعلام، 9/2/2016
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شؤون المقدسيين:

بلدية الاحتلال في القدس تخطر بهدم 20 منزلاً في العيسوية وتهدم عدداً آخر من المنشئات:
هدمت  جرافات بلدية الاحتلال في القدس المحتلة، يوم الأربعاء (3/2)، كراج لتصليح السيارات في قرية العيسوية شمال شرق القدس المحتلة، بحجة عدم الترخيص. ويعود الكراج للمواطن هيثم مصطفى الذي تكبّد خسائر ضخمة نتيجة هدم المحل وتحطيم مركبات الزبائن بداخله.
وهدمت آليات الاحتلال الإسرائيلي، صباح الخميس (4/2)، قاعة "قصر الملوك" في بلدة العيزرية، شرق مدينة القدس المحتلة. ولفت أبو دهيم، وهو نجل مالك القاعة، النظر إلى أن قرارًا صدر عن محكمة الاحتلال في القدس بهدم الطبقة الثالثة فقط، مشيرًا إلى أن جرافات الاحتلال "هدمت الطبقة الثانية والثالثة بخلاف قرار المحكمة". وقال إن آليات الاحتلال أبقت على جزء من الطبقة الأولى، وقامت بعملية تخريب وتدمير واسعة في المكان. وبيّن أبو دهيم أن قرار الهدم جاء بحجة "قرب المبنى من جدار الفصل العنصري، وعدم الترخيص"، مؤكدًا في الوقت ذاته "حيازتهم ترخيص من طرف مجلس محلي العيزرية".
كما أخطرت قوات الاحتلال يوم الخميس (4/2) بهدم منزليّ الشهيدين عمر عساف وعنان أبو حبسة في مخيم قلنديا شمال القدس المحتلة. كما أخطرت المواطن المقدسي حسين الكسواني بهدم منزله الكائن في بيت حنينا استناداً إلى قرار اصدرته "محكمة شؤون بلدية الاحتلال في القدس"، وذلك بحجة البناء من دون ترخيص.
ووزعت طواقم من بلدية الاحتلال في القدس المحتلة، يوم الإثنين (8/2)، إخطارات هدم إدارية على 20 منزلاً سكنيًا في المنطقة الشمالية الشرقية لبلدة العيسوية شمال شرق القدس المحتلة. وقال عضو لجنة المتابعة في العيسوية محمد أبو الحمص إن معظم الإخطارات لم تحمل اسم صاحب المنشأة، حيث اكتفت بتعليق أمر الهدم على الباب الخارجي، لافتًا إلى أن المنازل معظمها قديمة، وهي قائمة منذ (5 إلى 20 سنة)، ومرخصة من البلدية. وأكد أبو الحمص أن الاحتلال وزع الإخطارات بصورة عشوائية في المنطقة الشمالية الشرقية لبلدة العيسوية، لإحداث بلبلة بين السكان، وخاصة أصحاب المنازل.

صحيفة القدس المقدسية +المركز الفلسطيني للإعلام +وكالة الأنباء والمعلومات الفلسطينية "وفا"، 8/2/2016
مواجهات في أحياء القدس المحتلة:

حوّلت قوات الاحتلال، محيط منطقة باب العمود يوم الأربعاء (3/2) إلى ما يشبه الثكنة العسكرية، ونكّلت بالمواطنين، وأطلقت عليهم الأعيرة المطاطية وقنابل الغاز وذلك بعد تنفيذ ثلاثة شبان لعملية طعن في القدس المحتلة. وأضطر تجار المنطقة لإغلاق محالهم التجارية تحسبًا من ملاحقة قوات وشرطة الاحتلال، في حين تجوب الدوريات العسكرية والشرطية شوارع وطرقات وسط المدينة.

واندلعت مواجهات عنيفة فجر الخميس (4/2) في بلدة أبوديس شرقي القدس المحتلة بمنطقة شارع الجامعة، بعد أن داهمت قوات الاحتلال مبنًى سكنيًا هناك. وقد سُمع دويّ انفجارات عنيفة أكثر من 3 مرات في موقع المواجهات، كما شوهدت جرافات بحراسة قوات الاحتلال في المكان. واندلعت، صباح الخميس، مواجهات في شارع المدارس بحي جبل المكبر جنوب شرق القدس المحتلة بين قوات الاحتلال الإسرائيلي وطلبة المدارس. وأطلقت قوات الاحتلال قنابل غازية سامة مسيّلة للدموع على الطلبة، بذريعة إلقاء حجارة ومفرقعات نارية على مستوطنة "أرمون هنتسيف" المقامة على أراضي المواطنين في المنطقة.
واندلعت مواجهات عنيفة  صباح السبت (6/2) بحيّ المدارس في رأس العمود بالقدس المحتلة، وألقت قوات الاحتلال قنابل صوت داخل المدرسة، من دون تسجيل إصابات. فيما منعت سلطات الاحتلال تنظيم وقفة تضامنية مع الأسير الصحفي المضرب عن الطعام لليوم الـ74 محمد القيق، عند باب العمود وسط القدس المحتلة. 

ووافقت مخابرات الاحتلال يوم الأحد (7/2) على تسليم جثماني الشهيدين أحمد أبو شعبان، ومصعب الغزالي (وهما من سكان حي رأس العمود ببلدة سلوان)، لعائلتيهما لدفنهما في مقبرة باب الأسباط بمدينة القدس المحتلة. وأوضح محامي "مؤسسة الضمير" أن المخابرات اشترطت على الأهالي مشاركة 50 شخصًا في الجنازة فقط، والتسليم يكون بعد منتصف الليل، مع دفع كفالة مالية 20 ألف شيكل لضمان شروط التسليم.
وذكرت مصادر عبرية أن جيش الاحتلال أطلق النار ليل الأحد/الإثنين، تجاه سيارة فلسطينية بعد أن رفض سائقها الانصياع لأوامر الجنود بالتوقف للتفتيش قرب قرية حزما شمال شرق القدس. وقالت المصادر إن السائق نجح بالفرار من المكان في حين تقوم قوات كبيرة من جيش الاحتلال باعمال البحث والتمشيط عن السيارة. وداهمت قوة من جنود الاحتلال منزل المواطن أحمد أبو غزالة الكائن في باب حطة في البلدة القديمة، وقامت بتفتيشه والاعتداء عليه وعلى شقيقه زهير. وأكد أبو غزالة أنها ليست المرة الأولى التي يتعرض فيها لمداهمة منزله، واعتقاله والتحقيق معه، وخاصة بعد الإفراج عنه من السجون الاسرائيلية في العام الماضي بعد أن قضى ثمانية شهور في الأسر.
من جهة أخرى، تواصل قوات الاحتلال الإسرائيلي احتجاز جثامين ثمانية من شهداء القدس منذ مطلع تشرين أول/أكتوبر الماضي. والشهداء المحتجزة جثامينهم هم: ثائر أبو غزالة (120 يومًا)، حسن مناصرة (118 يومًا)، بهاء عليان (117 يومًا)، علاء أبو جمل (117 يومًا)،  معتز عويسات (113 يومًا)، محمد نمر (89 يومًا)، عمر سكافي (63 يومًا)، عبد المحسن حسونة (55 يومًا).
وكالة الأنباء والمعلومات الفلسطينية "وفا"+صحيفة القدس المقدسية، 9/2/2016
الاحتلال يمدد توقيف عدد من المقدسيين.. ويُبعد ويُفرج عن آخرين:
أخلت الشرطة الاسرائيلية يوم السبت (6/2)، سبيل الشاب مصطفى محمد بسيسات من تجمع أبو النوار شرق بلدة العيزرية بعد أن اعتقلته صباحًا، وصادرت سيارته وحددت له جلسة في المحكمة بعد 4 أشهر. وأوضح أمين سر حركة فتح في عرب الجهالين وبادية القدس داود جهالين أنها المرة الرابعة التي يتم فيها مصادرة سيارة تعود لسكان تجمع أبو النوار خلال عشرة أيام فقط، من بينها سيارتان مرخصتان، كما هدمت القوات خلال شهر 3 بيوت لسكان التجمّع.
وأفرجت سلطات الاحتلال عن الأسيرين محمد نادر عودة وأحمد ياسين الرجبي وكلاهما من سلوان في القدس بعد اعتقال دام 4 شهور في سجون الاحتلال. من جانب آخر، فرضت مخابرات الاحتلال الحبس المنزلي لمدة 5 أيام على الشاب سامي أيمن أحمد الغزالي (26 عاما) من سكان رأس العمود بعد أن وجهت له تهمة التحريض على "الفيسبوك"، ولكن الغزالي أكد أن "الفيسبوك" الخاص به تم سرقته، ولم يكتب أي عبارات عليه.
وذكر موقع إذاعة "ريشت بيت" العبرية، مساء الإثنين (8/2)، أن الادعاء العام الإسرائيلي بالقدس المحتلة قدّم للمحكمة المركزية لائحة اتهام ضد الشاب "ياسر أبو ارميلة" من القدس بتهمة "التحريض عبر الفيسبوك". وأشار إلى أن الادعاء العام طلب تمديد اعتقال الشاب أبو ارميلة حتى انتهاء الإجراءات التي تسمح بمحاكمته. 
من جهة أخرى، أفرجت إدارة سجن "النقب" يوم الإثنين عن الأسير المقدسي بلال برقان(23 عامًا)، بعد إعتقال دام 15 شهراً، وهو من سكان برقان في حي الثوري في سلوان.

صحيفة القدس المقدسية، 9/2/2016
الاحتلال يعتقل عدداً من المقدسيين:
اعتقلت قوات الاحتلال بعد ظهر الأربعاء (3/2)، الشاب مجد عبد القادر في باب العمود بالقدس القديمة، بزعم حيازته سكيناً وذلك عقب تفتيشه في المكان. وذكرت "قدس برس" أن قوات الاحتلال اعتقلت 3 أطفال بالقرب من حي "الشيخ جراح" في القدس عند أحد الحواجز المفاجئة. وذكر مركز "قلنديا الإعلامي" أن الأطفال المعتقلين هم: حمزة سعدي السقا، محمد ثائر فرحان، وقسام شحادة، وأعمارهم لا تتجاوز الـ 13 عاماً، وهم من سكان مخيم قلنديا للاجئين الفلسطينيين، شمالي القدس المحتلة.
وأفادت "قدس برس" أن قوات الاحتلال اعتقلت الشاب نور الشلبي (18 عامًا) من منطقة "باب العمود"، وسط مدينة القدس، ونقلته إلى أحد مراكزها في المدينة، قبل أن تُفرج عنه في وقت لاحق، إلى جانب اعتقال الطفل جهاد الزعتري من حي "واد قدّوم" في سلوان. وأشارت إلى أن الاحتلال استنفر قواته في قرية العيساوية، منذ صباح الأربعاء وحتى المساء قبل أن تقوم باعتقال المواطن ناصر محمود، عقب مداهمة منزله وتفتيشه، بالإضافة لاعتقال الطفليْن عبد أبو صايمة وخالد أبو غوش، من داخل إحدى الحافلات في القرية، والشبان، موسى ضرار درويش، وعلي بدر، وموسى داري. كما اعتقلت قوات الاحتلال الشاب سامي الغزالي (25 عاماً) من منطقة الشيّاح في بلدة سلوان، وطارق الشيخ وجهاد حميدان، بعد مداهمة منزليهما في القدس.
واعتقلت قوات الاحتلال، فجر السبت (6/2)، الشاب محمد جهاد الزعتري، بعد دهم منزله بحي رأس العمود ببلدة سلوان جنوب المسجد الأقصى المبارك. وتم نقل الشاب الزعتري إلى أحد مراكز التحقيق والتوقيف في القدس المحتلة. واعتقلت قوات الاحتلال فجر الأحد (7/2)، شاباً خلال اقتحامها بلدة الرام ودهم العديد من منازلها. وفي وقت لاحق، ادّعت قوات الاحتلال عثورها على أسلحة داخل منزل الشاب الذي تم اعتقاله.
وأعلنت قوات الاحتلال الإسرائيلي، مساء الإثنين (8/2)، اعتقال فتاة فلسطينية؛ بذريعة حيازتها سكينًا، في منطقة باب العمود، بالقدس المحتلة. وفي سياق متصل، اعتقلت شرطة الاحتلال طفلين فلسطينيَين، من بلدة شعفاط شمالي مدينة القدس المحتلة، بادّعاء رشق الحجارة على القطار "التهويدي الخفيف" ما أدى لـ "توقفه عن العمل بشكل جزئي". وأفاد شاهد عيان لـ "قدس برس"، بأن هذه هي العملية الثانية التي استهدفت القطار الخفيف بالحجارة منذ ساعات الصباح، ما استدعى تواجد تعزيزات عسكرية إسرائيلية في بلدة شعفاط.
واعتقلت قوات الاحتلال الإسرائيلي، صباح الثلاثاء (9/2)، فتاة (16 عامًا)، بلباسها المدرسي، في منطقة باب العمود واقتادتها الى أحد مراكز التحقيق والتوقيف في المدينة. وزعمت ناطقة بلسان شرطة الاحتلال أنه تم العثور على سكين مع الفتاة "كانت تنوي استخدامها ضد جنود الاحتلال عندما طلب منها التفتيش".

وكالة الأنباء والمعلومات الفلسطينية "وفا"+ صحيفة القدس المقدسية+ المركز الفلسطيني للإعلام، 9/2/2016
شؤون الاحتلال:

استطلاع للرأي: الإسرائيليون يدعمون العودة إلى المفاوضات

نشر "المعهد الإسرائيلي لأبحاث الديمقراطية" وجامعة "تل أبيب"،  يوم الأربعاء (3/2)، استطلاع "مؤشر السلام" الشهري، الذي أظهر أن غالبية الإسرائيليين يدعمون العودة إلى المفاوضات. وقال 61.8٪ من المشاركين في الاستطلاع إنهم يدعمون "محادثات السلام"، بينما أبدى 32.8٪ معارضتهم، وأظهر المؤشر أن فلسطينيي الأراضي المحتلة عام 48 يدعمون "المحادثات" أيضًا. وأعرب 70٪ من المشاركين عن أنهم مع عقد لقاء بين رئيس وزراء الاحتلال بنيامين نتنياهو والرئيس محمود عباس. وعلى الرغم من دعمهم "للمحادثات"، فإن أكثر من ثلث الإسرائيليين لا يؤمنون بأن المفاوضات ستؤدي إلى "السلام" خلال السنوات القادمة. 

يذكر أنه شارك في الإستطلاع الذي أجري بين الـ26 و28 من شهر كانون الثاني/يناير الماضي، حوالي 600 إسرائيلي.

صحيفة القدس المقدسية، 3/2/2016
المؤبد لأحد قتلة أبو خضير و21 عامًا للقاتل الآخر:
أصدرت المحكمة المركزية الإسرائيلية في القدس المحتلة يوم الخميس (4/2)، حكمًا بالسجن على مستوطنين أدينا بقتل الفتى محمد أبوخضير من شعفاط بالقدس قبل عام ونصف.

ووفقا لموقع "واللا" العبري، فإن مستوطنًا (17 عامًا) أدين بالقيام بدور مركزي في حرق أبوخضير، حكم عليه بالسجن المؤبد، في حين أدين المستوطن الآخر (16 عاما) بالقيام بدور مركزي في عملية الخطف، وحكم عليه بالسجن لـ 21 عامًا. وأضاف الموقع أن المحكمة قضت بإلزام كل من المجرميْن بدفع مبلغ 30 ألف شيكل لعائلة الفتى أبو خضير. ومن المتوقع أن يصدر الأسبوع المقبل الحكم على المتهم الرئيس في جريمة الحرق، بعد أن كان محاميه قد ادعى أنه مصاب بمرض نفسي. 

في المقابل، انتقدت عائلة الشهيد أبوخضير الحكم الإسرائيلي، واعتبرت أنه غير عادل وغير كافٍ. وقال والد الشهيد إن الحكم يؤكد عدم وجود ديمقراطية ولا عدالة، مطالبًا بهدم منازل منفذي العملية على غرار ما تنفذه قوات الاحتلال بحق منفذي العمليات الفلسطينية، ومؤكداً أن العائلة ستتوجه إلى المحكمة العليا الإسرائيلية بطلب هدم منازل المتهمين بقتل نجله، و"في حال لم أنَلْ حق ابني محمد، سأتقدّم لمحكمة الجنايات الدولية لفضح الاحتلال وقضائه أمام العالم كله".

صحيفة القدس المقدسية، 4/2/2016

"حركة إسرائيلية" تدعو إلى عزل 28 قرية مقدسية:
ذكرت صحيفة "معاريف" العبرية يوم الجمعة (5/2)، أن حركة جديدة قام بتأسيسها النائب في "الـكنيست" والوزير الإسرائيلي السابق حاييم رامون، بمشاركة عدد من النواب والقيادات العسكرية والأمنية والسياسية السابقة، دعت إلى إقامة جدار داخل مدينة القدس المحتلة لعزلها عن القرى الفلسطينية الواقعة في "شطرها الشرقي"
وأشارت الصحيفة إلى أن الحركة الجديدة تهدف إلى "العمل من أجل قدس يهودية بواسطة قطع صلة 28 قرية فلسطينية تم ضمها إلى المدينة بعد حرب الأيام الستة عام 1967، وهي قرى لم تكن أبداً تابعة للقدس، مثل مخيم شعفاط وجبل المكبر وصور باهر وغيرها". وأوضحت أن "هذه الحركة المجتمعية ليست تابعة لحزب سياسي محدد في إسرائيل، وتهدف إلى تجنيد رأي عام لتطبيق توجّهها الذي يحمل شعار إنقاذ القدس اليهودية".

وأضافت "من خلال فصل هذه البلدات التي ضمّتها إسرائيل للقدس فور احتلال عام 67، فإن مدينة القدس ستصبح بعد ذلك مسكونة من 80% من اليهود مقابل 20% من الفلسطينيين". ومن شأن تطبيق دعوات هذه الحركة "إعفاء الحكومة من المسؤولية الصحية والاجتماعية وغيرها عن 200 ألف فلسطيني يعيشون في هذه البلدات، والتي تكلّف الخزينة الإسرائيلية سنوياً بين 2 إلى 3 مليار شيكل".

المركز الفلسطيني للإعلام، 5/2/2016

إصابات في صفوف الاحتلال بعملية "معقدة" بالقدس: 

استشهد ثلاثة شبان نفذوا عملية طعن، ظهر الأربعاء (3/2)، قرب باب العمود بالقدس المحتلة، أسفرت عن مصرع مجندة إسرائيلية وإصابة شرطي إسرائيلي ومجندة بجراح خطيرة. وأفادت مصادر إسرائيلية أن قوات الاحتلال أطلقت النار على المنفذين الثلاثة فور تنفيذهم العملية التي وصفها الإعلام العبري بـ"المعقدة"، ما أدى لاستشهادهم. وأضافت المصادر أن بعض جنود الاحتلال أطلقوا النار على بعضهم عن طريق الخطأ. ووفق مصادر محلية فإن الشهداء هم: أحمد ناجح أبو الرب (21 عامًا) من قباطية قضاء جنين، والشهيد محمد أحمد كميل (20 عامًا) من قباطية، والشهيد أحمد ناجح اسماعيل (22 عامًا) من جنين. فيما ذكرت مصادر عبرية يوم أن 3 فلسطينيين وصلوا منطقة "باب العمود" مسلحين ببنادق "كارلو غوستاف" وأطلقوا النار على مجندتين في حين ردت قوة من الشرطة بإطلاق النار على المهاجمين فاستشهد اثنان منهم وأصيب الثالث بجراح بالغة. 
وعلى الفور أغلقت قوات الاحتلال البلدة القديمة في القدس المحتلة، وأطقت النار وقنابل الغاز المسيل للدموع  على كل من يتحرك. وتأتي هذه العملية الفدائية بعد ساعات على اقتحام إسرائيلي مكثف لباحات المسجد الأقصى المبارك. وذكرت وسائل إعلام عبرية متعددة، مساء الأربعاء، أن الاجتماع الأمني الذي ترأسه بنيامين نتنياهو خرج بعدة قرارات تتعلق بالأوضاع بعد العملية التي وقعت اليوم في مدينة القدس المحتلة. فقد أقرت سلطات الاحتلال " فرض حصار على بلدة قباطية جنوب جنين، وتكثيف عمليات الاعتقال في أنحاء الضفة كافة، وتعزيز وجود القوات الإسرائيلية في الضفة والقدس وإجراء تقييم أمني باستمرار للأحداث".

من جهة أخرى، بارك الناطق باسم حركة حماس"حسام بدران، العملية البطولية التي نفذها ثلاثة شبان قرب باب العمود في القدس المحتلة، مؤكدًا أنها ستكون نقطة تحول مهمة في انتفاضة القدس المباركة. وشدد القيادي في حماس على أن عملية إطلاق النار والطعن التي نفذها المقاومون تمثل ضربة للمنظومة الأمنية للإحتلال، حيث تمكن الأبطال من دخول القدس قادمين من منطقة جنين، رغم كل الحواجز المنتشرة في أنحاء الضفة.
وألقى شبان الانتفاضة، زجاجات حارقة، مساء الخميس (4/2)، باتجاه حافلة للمستوطنين، في بلدة سلوان، شرق مدينة القدس المحتلة، ما أدّى إلى اشتعال النيران فيها. وشهدت المنطقة استنفاراً لقوات الاحتلال التي استدعت طواقم الإطفاء لإخماد النيران، كما اندلعت مواجهات محدودة في المنطقة.
وأصيبت مستوطنة إسرائيلية في الستينات من عمرها، بجروح بين المتوسطة والبالغة مساء السبت (6/2)، في عملية طعن في بلدة "رهط" داخل الأراضي المحتلة عام 48، فيما أعلنت قوات الاحتلال أنها تطارد منفذ العملية، وتشتبه أن خلفيتها "قومية"، في إشارة إلى أنها عملية فدائية.

المركز الفلسطيني للإعلام، 6/2/2016
هيرتسوغ يدعو إلى إكمال مشروع شارون بـ"الانفصال عن الفلسطينيين".. وحزبه يوافق:
دعا زعيم حزب "المعسكر الصهيوني" الإسرائيلي المعارض يتسحاق هيرتسوغ، مساء الجمعة (5/2)، إلى إكمال المشروع الذي بدأ فيه رئيس الوزراء الأسبق اريئيل شارون، بتجسيد خطة "الانفصال عن الفلسطينيين". وقال هيرتسوغ أمام "معهد الأمن القومي" "أريد أن أقول وداعًا لأكبر عدد من الفلسطينيين في أقرب وقت ممكن، هُم هناك ونحن هنا وسنعمل على إنشاء جدار كبير بيننا وبينهم، هذا هو التعايش الممكن الآن". وأضاف "ما فعله شارون حين بنى السور هو الفعل الصحيح، نجح بمنع تسلل منفذي العمليات، لكنه فشل في إتمام هذه المهمة التي نسعى نحن إلى إنهائها.. وضع الأمن خط أحمر".
ورأى هيرتسوغ "أن خطة الانفصال عن الفلسطينيين يجب أن ترتكز أولًا على استكمال بناء الجدار حول الكتل الاستيطانية، لنجاحه مسبقًا في منع وقوع هجمات، وثانيًا؛ على فصل القرى الفلسطينية بالقدس. واعتبر أن ما يجري حاليًا "انتفاضة ثالثة"، قد تكون أخطر في المستقبل القريب، معتبراً "أن حكومة نتنياهو قد فشلت في تقديم حلول عملية من أجل حفظ أمن الإسرائيليين".
وفي سياق متصل، قررت لجنة حزب "العمل" الإسرائيلي بالإجماع أن تقول "نعم" لخطة الانفصال عن الفلسطينيين التي أطلقها زعيم الحزب يتسحاق هيرتسوغ، وجاء ذلك خلال الاجتماع الذي عقدته لجنة الحزب يوم الأحد (7/2).
وتشمل الخطة انفصالاً عمليًا عن الفلسطينيين عن طريق إقامة جدار كامل، ووقف البناء خارج التجمعات الاستيطانية، وفصل التجمعات الفلسطينية في القدس المحتلة عن الدولة العبرية وعقد مؤتمر إقليمي مع الدول العربية المعتدلة، وتتضمن الخطة أيضًا بقاء جيش الاحتلال في مناطق الضفة الغربية إلى أن يتم الإتفاق على "حل دائم" مع الفلسطينيين.
وجاء في خطاب هيرتسوغ أمام الاجتماع: "من دون البدء بخطة الانفصال عن الفلسطينيين سوف تتحول الدولة العبرية إلى دولة عربية -يهودية وسيغرق مشروع الدولتين في البحر". وأضاف "فقط الانفصال بيننا وبين الفلسطينيين سوف يحفظ لنا أن نكون الأغلبية داخل الدولة العبرية". 
صحيفة القدس المقدسية، 8/2/2016

مشروع قرار إسرائيلي لمصادرة ممتلكات المتهمين بتنفيذ عمليات:
قالت صحيفة "هآرتس" العبرية إنه من المتوقّع أن يصادق رئيس لجنة التشريع والقضاء التابعة "للكنيست" نيسان سلومينسكي من حزب "البيت اليهودي"، على مطالبة الحكومة بالسماح لوزير جيش الاحتلال بمصادرة أموال وممتلكات شخصية لمن يشتبه بتنفيذهم عمليات، من دون تدخل من المحكمة. وسيتم دمج هذا الإجراء مع "قانون الإرهاب" الذي ستناقشه اللجنة، على الرغم من أن التقرير الصادر عن لجنة تابعة لطاقم المستشار القضائي قررت أن هذا الاجراء ليس قانونيًا.
وفي سياق متصل، تساءل موقع "972" الإسرائيلي حول مطلب رئيس الوزراء بنيامين نتنياهو بمعاقبة أعضاء "الكنيست" العرب، وقال "هل ستؤدي هذه المبادرة إلى نتائج عكسية وتنتهي بمعاقبة وزراء في حكومة نتنياهو؟"
وقال الموقع إن قرار نتنياهو قد يؤدي إلى رفع شكاوى ضد وزراء في حكومته، فوفقاً لمجلة "ذا فوروورد" اليهودية الأمريكية فإن وزيرة "العدل" "ايليت شاكيد" قد التقت مؤخراً مع والدة إسرائيلي متهم بقتل وحرق عائلة الدوابشة في قرية دوما قرب نابلس، ولم يتم الحديث بالإعلام الإسرائيلي حول لقاء شاكيد بوالدة المتهم. وأضاف الموقع أن السياسيين الإسرائيليين لم يلتقوا فقط بعائلات الاسرائيليين المتهمين بشن عمليات إرهابية ضد مواطنين فلسطينيين، بل قاموا بتوظيف هؤلاء المتهمين في مكاتبهم. فعلى سبيل المثال، ناثان ناثانسون، كان عضواً في "المنظمة السرية اليهودية"، وأدين في العام 1985 بزرع 3 قنابل في سيارات تابعة لرؤساء بلديات فلسطينيين في حزيران/يونيو من العام 1980، حكم على ناثانسون في ذلك الوقت بالسجن 3 أعوام، ويعمل اليوم مستشارا سياسيا لوزير التربية والتعليم نفتالي بينيت.

ومثال آخر، زئيف هيفر زمبيش، الزعيم المخضرم في حركة استيطانية مسؤولة عن تزوير عمليات شراء أراضي فلسطينيين من أجل بناء وحدات استيطانية في الضفة الغربية، وهيفر كان أحد أعضاء "المنظمة السرية اليهودية"، وحكم عليه بالسجن 11 شهراً لزرعه قنبلة تحت سيارة تابعة للدكتور أحمد نتشة في العام 1984، وهو سياسي فلسطيني من مدينة الخليل. ولدى هيفر علاقات وثيقة مع عدة وزراء إسرائيليين.

وهناك ايضاً حجاي سيغال، الذي يعمل اليوم رئيس تحرير صحيفة "ماكور ريشون" اليمينية، والذي حكم عليه بالسجن لمدة عامين لزرعه قنبلة تحت سيارة رئيس بلدية رام الله السابق كريم خلف، وقنبلة في كراج رئيس بلدية البيرة السابق إبراهيم الطويل.

صحيفة القدس المقدسية، 8/2/2016

إبعاد ثلاثة نواب عرب عن "الكنيست" لعدة أشهر:
ذكرت القناة العبرية الثانية، مساء الإثنين (8/2)، أن "لجنة الأخلاقيات" في "الكنيست" قررت إبعاد النائبين حنين زعبي وباسل غطاس لمدة 4 أشهر عن "الكنيست"، بالإضافة إلى قرار بابعاد النائب جمالة زحالقة عن "الكنيست" لمدة شهرين، وذلك ارتباطًا بزيارة النواب العرب لبعض عائلات الشهداء. وجاء هذا القرار بالتزامن مع مصادقة كُتل الائتلاف الحكومي على اقتراح قانون يقضي بتعليق عضوية أيّ عضو "كنيست" أثناء ولايته الانتخابية بسبب تصرفات "غير لائقة" وذلك على خليفة لقاء نواب عرب مع عوائل منفذي العمليات.

وأشارت صحيفة "يديعوت أحرونوت" العبرية إلى أنه تم إقرار القانون بموافقة 90 عضواً، وأنه تم التوافق على تسريع عملية تشريع القانون في "الكنيست" حتى يصبح نافذاً. ورحب نتنياهو بالقرار الذي بادر بتقديمه واصفًا ذلك بأنه سيحمي "الديمقراطية" الإسرائيلية، وشهدت قاعة "الكنيست" مشادة كلامية بين نتنياهو والنواب العرب، حيث أقدم الأمن على إخراج النائب جمال زحالقة من قاعة "الكنيست". 
من جانبه هاجم زعيم "المعسكر الصهيوني" يتسحاق هيرتسوغ النواب العرب، خاصةً زحالقة متهمًا إياه بأنه بتجاوز "الخطوط الحمراء" بعد شرعنة الهجمات من قبلهم لكنه ابدى معارضته سن قانون يتيح تعليق عضوية أيّ من أعضاء "الكنيست".
وكان زعيم حزب "هناك مستقبل" يائير لبيد، قد صرّح يوم السبت (6/2)، إنه سيطلب فتح تحقيق ضد أعضاء "الكنيست" العرب الذين التقوا مع عائلات منفذي العمليات. واعتبر أن لقاء مجموعة من أعضاء "الكنيست" العرب بعوائل منفذي العمليات بأنه "تعدٍ للخطوط الحمراء"، وأن الهدف من ذلك اللقاء تشجيع "الإرهاب والقتل" ودعم "التحريض" الفلسطيني ضد الإسرائيليين. كما طلب رئيس حكومة الاحتلال بنيامين نتنياهو من المستشار القضائي للحكومة افيخاي مندلبليط يوم السبت، دراسة إمكانية اتخاذ خطوات قضائية ضد ثلاثة أعضاء عرب في "الكنيست" الإسرائيلي، بسبب زيارتهم لعائلات شهداء من القدس.

صحيفة القدس المقدسية، 8/2/2016

التفاعل مع القدس:

"اللجنة الوطنية" تُدين انتهاكات الاحتلال بحق المؤسسات التعليمية في القدس:
أدانت اللجنة الوطنية الفلسطينية للتربية والثقافة والعلوم الإجراءات التعسفية التي يفرضها الاحتلال الإسرائيلي بحق المؤسسات التعليمية والتربوية في مدينة القدس المحتلة. وقال أمين عام اللجنة مراد السوداني إن إغلاق ما يزيد على 26 مؤسسة تربوية وثقافية في القدس واستهداف التراث والذاكرة والوعي الفلسطيني على السياقات كافة يمثل اعتداءً منظماً تقوم به الحكومة الإسرائيلية، ضد ثقافتنا ووعينا وتراثنا.

ودعا السوداني أبناء شعبنا الصامد في مدينة القدس إلى رفض الاشتراطات الاحتلالية ليظل التعليم رأس حربة في مواجهة الرواية الاحتلالية التي تَصُّر على الابتزاز الرخيص والمدان لفرض سياسات تعليمية مشوهة ومرفوضة.

وكالة الأنباء والمعلومات الفلسطينية "وفا"، 3/2/2016
صحفيون مصريون يشاركون في زيارة تطبيعية للقدس:
أعلنت جمعية "المراسلين الأجانب" بالقاهرة، عن تنظيمها زيارة خاصة إلى الأراضي الفلسطينية المحتلة، يشارك فيها أعضاؤها الصحفيون والإعلاميون الأجانب والمصريون. وقال "فولكهارد فيندفور" رئيس الجمعية ومراسل مجلة "دير شبيغل" الألمانية، إن الزيارة ستشمل مدينة القدس المحتلة، بالإضافة إلى رام الله وبيت لحم والخليل، مشيراً إلى أن جدولها سيضم مقابلة رئيس السلطة محمود عباس، وشخصيات فلسطينية.

وبينت "قدس برس" أن مصريين أعضاء في الجمعية يعملون في صحف ومواقع عربية وأجنبية يعتزمون المشاركة في الزيارة، في مخالفة لقرارات "الجمعية العمومية" لنقابة الصحفيين المصريين الخاصة برفض التطبيع مع الدولة العبرية.

وسبق لوفد صحفي ضم ثلاثة من أعضاء مجلس النقابة من "اليساريين" و"الناصريين" زيارة الضفة الغربية والقدس عام 2013، ما أثار ضجة أسفرت عن تحويلهم إلى التحقيق، قبل قيام النقابة بتبرئتهم من تهمة التطبيع لاحقًا.
المركز الفلسطيني للإعلام، 3/2/2016
الخضري: القدس بحاجة إلى وحدة فلسطينية وإسناد عربي وإسلامي 

أكد النائب جمال الخضري رئيس اللجنة الشعبية لمواجهة الحصار، على أن تصاعد اقتحامات المستوطنين وجيش الاحتلال لباحات المسجد الأقصى تأخذ منحى خطيرًا، في وقت تستمر فيه محاولات خنقه وتقسيمه، مشدداً على ضرورة مواجهتها بوحدة وطنية فلسطينية، ودعم وإسناد عربي وإسلامي ودولي. ولفت إلى تصاعد البناء الاستيطاني في القدس بدعم من المستويات الرسمية في دولة الاحتلال التي تستمر في استهداف الشعب الفلسطيني على مختلف الصعد وكل المناطق.

المركز الفلسطيني للإعلام، 3/2/2016
أبو مازن يستقبل عائلات شهداء القدس المحتجزة جثامينهم:
استقبل الرئيس محمود عباس، مساء الأربعاء (3/2)، بمقر الرئاسة في مدينة رام الله، عائلات شهداء مدينة القدس المحتجزة جثامينهم لدى الاحتلال الإسرائيلي. وأكد الرئيس خلال اللقاء أن القيادة الفلسطينية تبذل كل الجهود لتأمين الإفراج عن جثامين الشهداء والتخفيف من مصاب عائلاتهم. وأشار أبومازن إلى حق العائلات في دفن أبنائها الشهداء، ورفض الشروط التعجيزية التي يضعها الاحتلال لتعطيل تسليم الجثامين ودفنها إكراما للشهداء. كما استقبل الرئيس عائلة الأسير الصحفي محمد القيق المضرب عن الطعام منذ 72 يومًا.

صحيفة القدس المقدسية، 4/2/2016

الجامعة العربية تؤكد أهمية المبادرة الفرنسية لعقد "المؤتمر الدولي للسلام":
أكد الأمين العام المساعد، رئيس قطاع فلسطين والأراضي العربية المحتلة في الجامعة العربية السفير سعيد أبو علي، أهمية الدعوة الفرنسية لعقد مؤتمر دولي "للسلام" باعتبارها أحد الخيارات المطروحة في إطار التحرك الدولي للتوصل إلى "تسوية للسلام". وشدد أبو علي يوم الخميس (4/2)، على أن تلك المبادرة تحظى بدعم الدول العربية للدفع نحو عقد مؤتمر دولي "للسلام". وأضاف: "إن اللجنة الوزارية العربية التي شكلتها القمة العربية في شرم الشيخ برئاسة مصر تقوم بجهود لمتابعة تنفيذ هذا التحرك على الساحة الدولية والتواصل مع الأطراف الدولية المعنية، مشيراً إلى أنه كان من ثمار هذا الحراك المبادرة الفرنسية لعقد مؤتمر دولي "للسلام".

وكالة الأنباء والمعلومات الفلسطينية "وفا"، 4/2/2016
حملة "مش طالع" صرخة أهل القدس في وجه المحتل:
 حذر مدير الإعلام في مؤسسة القدس الدولية الأستاذ محمد أبو طربوش، من إجراءات الاحتلال العنصرية الممنهجة التي تهدف إلى تفريغ القدس من أهلها والنشطاء والشخصيات الوطنية المقدسية. وقال أبو طربوش: "إن مؤسسة القدس الدولية أطلقت حملة إعلامية لدعم المقدسيين وتثبيتهم في أرضهم تحت عنوان "مش طالع"، مشدّدًا على أن حالة التمرد على إجراءات المحتل التعسفية. وأوضح أبو طربوش أن الحملة تهدف إلى تعزيز نهج المقاومة الشعبية في وعي الفلسطينيين لتتحول إلى ثقافة شعبية تفرض حالة العصيان المدني تجاه سياسات الاحتلال الرامية إلى بسط السيطرة الإسرائيلية على مدينة القدس والمسجد الأقصى المبارك من خلال إبعاد المرابطين عن الأقصى وإقصاء الكوادر الناشطة عن المدينة المقدسة سواء عن طريق الإبعاد المحدد بفترة زمنية أو الإبعاد النهائي.

ودعا أبو طربوش المنظمات الحقوقية والإنسانية وعلى الأخص اللجنة الدولية للصليب الأحمر إلى ضرورة القيام بمهام الحماية الإنسانية والحصانة للمقدسيين، وتقديم المساعدة القانونية اللازمة في محاكم الاحتلال العنصرية، ومتابعة حالات التهجير القسري وهدم المنازل وسحب البطاقات، ورفعها إلى المحاكم الدولية المختصة بهدف وضع حدود لسياسات الاحتلال المخالفة لكل القوانين والاتفاقات والأعراف الدولية.
موقع "مدينة القدس"، 5/2/2016
الرويضي: اتصالات مكثفة تجريها الرئاسة لضمان تسليم جثامين شهداء القدس
أكد مستشار ديوان الرئاسة لشؤون القدس أحمد الرويضي، أن الرئاسة تجري اتصالات مكثفة مع أطراف دولية مختلفة، لضمان تسليم جثامين شهداء القدس المحتجزة لدى الاحتلال الإسرائيلي، منذ أكثر من مائة يوم. وأشار إلى أن الاتصالات تكثفت بعد اللقاء الذي جمع الرئيس بذوي شهداء القدس المحتجزة جثامينهم.
وأوضح أن معلومات أكيدة تفيد بأن الاحتلال سيسلم مساء الإثنين (8/2) جثمان الشهيد أحمد أبو شعبان، فيما سيتم تسليم جثمان الشهيد مصعب الغزالي يوم الثلاثاء، مؤكداً أن الجهود مستمرة لضمان تسليم ما تبقى من جثامين الشهداء.
وكالة الأنباء والمعلومات الفلسطينية "وفا"، 8/2/2016

الخارجية تدين سياسة الإبعاد الإسرائيلية عن المسجد الأقصى:
أدانت وزارة الخارجية الفلسطينية، يوم الخميس (4/2)، قرار سلطات الاحتلال الإسرائيلي، بإبعاد المسلمين ومنعهم من دخول المسجد الأقصى المبارك. وأشار بيان الخارجية إلى أنه في إطار هذا التصعيد الاحتلالي ضد المسجد الأقصى، تم ابتداع تشكيل قائمة للممنوعين من دخول المسجد الأقصى تحت حجج أمنية واهية، بمن فيهم فلسطينيو الأراضي المحتلة عام ـ48، وأعداد من المرابطات والمرابطين، لمواجهة المخطط الإسرائيلي وعمليات التقسيم الزماني والمكاني، وبلغ عدد الممنوعين حتى الآن (129) رجلاً وسيدة في انتهاك صارخ لحرمة المسجد الأقصى المبارك، وحقهم في الوصول بحرية إلى مكان عبادتهم.
ودعا البيان وسائل الإعلام المحلية إلى تسليط الضوء على موضوع الإبعاد الخطير، ووسائل الإعلام العربية والإقليمية والدولية العاملة في فلسطين إلى فضح هذه الإجراءات الإسرائيلية لحرية الدخول لعموم المسلمين للمسجد الأقصى المبارك، باعتبارها مخالفة صريحة للقانون الدولي، والقانون الدولي الإنساني، واعتداء صارخ على الحريات الأساسية لأي إنسان في الصلاة والتعبد، وحرية الوصول إلى أماكن العبادة.
من جهة أخرى، دعت وزارة الخارجية يوم الإثنين (8/2)، جميع المؤسسات والمنظمات والهيئات الدولية المختصة، إلى الضغط على الحكومة الإسرائيلية لوقف تهويد التعليم في القدس المحتلة. ولفتت إلى أن الحكومة الإسرائيلية تستخدم أساليب الإبتزاز والإغراءات المالية لتحقيق، بمشاركة أكثر من مستوى رسمي إسرائيلي. وأشارت الوزارة إلى أنها تتابع باهتمام كبير هذه القضية الخطيرة مع جميع المؤسسات والمنظمات والهيئات الدولية المختصة، من خلال القنوات الدبلوماسية لفضح أبعادها وتداعياتها على الأوضاع برمتها، ومطالبة تلك الجهات تحمل مسؤولياتها تجاه هذا الاستفزاز الإسرائيلي ووقفه فوراً.
وكالة الأنباء والمعلومات الفلسطينية "وفا"، 8/2/2016
انطلاق الحملة الوطنية لإعمار بيوت الشهداء في مدينة القدس:
أعلن مسؤولون ونشطاء مقدسيون، يوم الإثنين (8/2) تدشين الحملة الوطنية لإعادة إعمار بيوت ذوي الشهداء التي دمرها الاحتلال في مدينة القدس المحتلة خلال الإنتفاضة الحالية. جاء ذلك خلال مؤتمر صحفي، في مجلس محلي بلدة العيزرية، شرق مدينة القدس المحتلة، بدعوة من "الحراك الشبابي" في القدس والضفة الغربية، بعنوان حملة “اليوم الوطني لشهداء القدس”. وتبدأ الحملة بدعم عائلات ذوي الشهداء من خلال صناديق وضعت في أكثر من 8 مدن فلسطينية، من الجنوب حتى الشمال بما في ذلك صندوق تم وضعه في بلدة العيزرية في القدس.

ووجه المتحدثون نداء للمؤسسات الوطنية الفلسطينية والنقابات والشركات ورجال الأعمال حول أهمية المشاركة في هذه الحملة، للتضامن مع عائلات الشهداء، وإرسال رسالة للإسرائيليين أن هذه العقوبات الجماعية، لن ترغم الشعب الفلسطيني على التخلي عن أبنائهم وعائلاتهم.

وفي سياق متصل، نظّم أهالي شهداء محافظة الخليل، يوم الإثنين ، فعالية بعنوان "تكامل شهداء الوطن" تضامنًا مع شهداء محافظة القدس، وذلك لجمع التبرعات لصالح إعادة بناء منازل أهالي شهداء هدمها الاحتلال. ودعا محافظ الخليل كامل حميد أبناء المحافظة ومؤسساتها للمشاركة في هذه الحملة وإنجاحها، مشيراً إلى أن هذه الحملة تأتي في سياق المسؤولية الوطنية والإنسانية لتثبيت صمود المواطنين لاسيما في القدس التي تعاني من سياسة التهويد الممنهجة من حكومة الاحتلال.
كما انطلقت يوم الإثنين في بيت لحم "الحملة الشعبية لاعمار بيوت الشهداء في القدس" والتي ستستمر حتى الساعة الخامسة مساءً. وقال عضو الحملة الشعبية منذر عميرة "إن هذه الحملة بشقين مالي له علاقة بجمع التبرعات والآخر معنوي تضامنًا مع الشهداء وحقهم في السكن". واأار عميرة إلى أن الحملة في بيت لحم تضم مجموعة من النشطاء يصل عددهم الى 30 متطوعًا.
وأعلنت اللجنة الإعلامية "لحملة اليوم الوطني لشهداء القدس" يوم الثلاثاء (9/2)، خلال مؤتمر صحافي في قصر رام الله الثقافي، جمِع ما يقارب 530 ألف شيقل إلى جانب مساهمات عينية، عشيّة انتهاء الحملة التي انطلقت يوم الجمعة الماضي، بهدف إعادة بناء بيوت شهداء القدس الذين ارتقوا خلال الأحداث الحالية.

وكالة الأنباء والمعلومات الفلسطينية "وفا" +المركز الفلسطيني للإعلام، 9/2/2016
الرئيس الفلسطيني يُجدد المطالبة بعقد "مؤتمر دولي لإنقاذ عملية السلام":
قال الرئيس محمود عباس مساء الإثنين (8/2) خلال لقائه ممثلي وسائل الإعلام العربية في الدولة العبرية: "إن هناك ضرورة لعقد مؤتمر دولي للسلام، ونحن رحّبنا بالإعلان الفرنسي لعقد المؤتمر الدولي، لينبثق عنه آلية دولية على غرار الآليات التي أنشئت لحل أزمات المنطقة، وذلك لمعالجة القضية الفلسطينية". وأكد الرئيس، دعمه الكامل للهبة الشعبية السلمية التي يقوم بها شعبنا الفلسطيني ضد الاحتلال بكل الطرق السلمية، مشدداً على أن تعنّت الاحتلال هو السبب الرئيس لهذه الهبة الشعبية.

وقال، إن الدولة العبرية قامت باختراق كافة اللإتفاقات الموقعة بيننا، ورفضت اللإلتزام بها، مضيفًا: "نحن نقول ونؤكد دائمًا بأن كل أشكال الإستيطان في الأرضي الفلسطينية غير شرعي، ووجود المستوطنين غير شرعي كذلك، وهناك 12 قراراً دوليًا يحرّم اللإستيطان، وكذلك كل دول العالم تؤكد على عدم شرعيته بما فيها الولايات المتحدة الأميركية، فلماذا تصر عليه الدولة العبرية إذا كانت تريد السلام".

وأوضح الرئيس: "سنذهب لمجلس الأمن من أجل العمل على وقف اللإستيطان الذي بات يهدد جديًا مبدأ حل الدولتين المدعوم من المجتمع الدولي، بالإضافة إلى المطالبة بتوفير الحماية الدولية للشعب الفلسطيني، وهناك قرار دولي بذلك يجب تطبيقه ينص على ضرورة توفير الحماية للشعب الفلسطيني ونزع سلاح المستوطنين". وقال: "رغم كل ذلك لا تزال أيدينا ممدودة للسلام، ونعمل على تحقيقه من خلال المفاوضات لإقامة الدولة الفلسطينية المستقلة على حدود عام 1967، وعاصمتها شرقي القدس، ولن نقبل بأي شكل من أشكال فكرة يهودية الدولة، لأننا اعترفنا بالدولة العبرية، ونحن مستمرون بالإعتراف بها". وأضاف: "نحن سنلتزم بالاتفاقات الموقعة مع الجانب الإسرائيلي ما دام الجانب الإسرائيلي ملتزم بها وينفذها، وهناك قرار واضح من المجلس المركزي بخصوص تطبيق الإتفاقات مع الدولة العبرية".

وفي ما يتعلق بالاتهامات الإسرائيلية لسيادته حول التحريض، قال بأن: " هناك لجنة ثلاثية مشتركة تضم الجانب الأميركي والفلسطيني والإسرائيلي لبحث التحريض، نحن نطالب دائمًا بتفعيلها، ولكن الجانب الإسرائيلي يرفض ذلك، بل يرفض وباستمرار وجود الجانب الأميركي على الطاولة لأنه لا يريد أن يكون هناك شهود على تهرّبه من التزاماته".

وبخصوص المصالحة الوطنية، قال:"إن هناك لقاءات بين حركتي فتح وحماس بطلب من الجانب القطري لبحث تطبيق اتفاق المصالحة، وهناك مطلبان أساسيان لإنهاء الانقسام هما تشكيل حكومة وحدة وطنية بمشاركة جميع الفصائل والتحضير لعقد الانتخابات العامة ليكون صندوق الاقتراع هو الفيصل وتكون الكلمة للشعب ليقرر من الفائز، وحماس وصلت بالانتخابات ويجب أن تؤمن بها لحل الخلافات السياسية".

صحيفة القدس المقدسية، 9/2/2016

"شوف القدس".. فيديو تعريفي بالمسجد الأقصى:
أطلقت شركة "جوال" أول فيديو تعريفي بالمسجد الأقصى والمصور بتقنية 360 درجة، ضمن سلسلة فيديوهات تعريفية بالقدس سيتم إطلاقها قريباً، وستشمل قبة الصخرة وكنيسة القيامة وبعض أحياء المدينة المقدسة، تحت عنوان "#شوف_القدس360". ويمّكن الفيديو المشاهد من التحرك داخل المسجد الأقصى وساحته بزاوية 360 درجة من خلال تحريك هاتفه الذكي في أي إتجاه ليعيش تجربة الحركة داخل هذا المكان والتفاعل معه، أو عبر تحريك الأسهم على أجهزة الكومبيوتر.
ومن الجدير بالذكر أن "جوال" هي الشركة الأولى فلسطينياً وعلى مستوى المنطقة التي تستخدم هذه التقنية من خلال سلسلة هذه الفيديوهات التفاعلية، للتعريف بأهم معالم مدينة القدس، علماً بأن الفيديو تم انتاجه فلسطينياً من خلال شركة Dragon FX Studio.
ويمكن مشاهدة الفيديو على هذا الرابط: 

https://www.youtube.com/watch?v=5ipMapBULNA 

صحيفة القدس المقدسية، 9/2/2016
مقالات وحوارات:

"اليمين اليهودي" الأميركي يصطف خلف "ماركو روبيو" بسبب تأييده للدولة العبرية:
أعلن اليمين اليهودي الأميركي عن تأييده للمرشح الجمهوري ماركو روبيو، وهو سيناتور من ولاية فلوريدا ينحدر من أصول كوبية حيث كان والداه هاجرا الى الولايات المتحدة نهاية العقد الخامس من القرن الماضي.

وقدم السيناتور الشاب إلى مجلس الشيوخ حيث فاز بمقعده مع موجة بروز حزب الشاي بدعم اليمين اليهودي الأميركي مثل منظمة إيباك التي رأت فيه مناصراً متحمساً لإسرائيل، وملياردير القمار شيلدون آدلسون الذي يمول المرشحين "وفق موقفهم من إسرائيل" بحسب قوله.

ويحظى أديلسون بتأثير بالغ في العملية السياسية الإسرائيلية حيث يوفر أموالا طائلة كرسها لدعم حركة الاستيطان والمرشحين المتطرفين من أمثال نفتالي بينيت وزير الاقتصاد من حزب "البيت اليهودي" ووزيرة العدل الإسرائيلية المتطرفة أيليت شكيد من الحزب ذاته كما أغدق أموالا طائلة في انتخابات إسرائيل الأخيرة حيث دعم الليكود.

وجاء تأييد آديلسون في مباركة إعلامية على صفحات الجرائد التي يمتلكها مثل جريدة "لاس فيغاز ريفيو جورنال" وتصريحات فيليب روزن رئيس التحالف "اليهودي الجمهوري" الذي قال فيه "إن روبيو من أخلص المرشحين لإسرائيل ويطلق اسم /يهودا والسامرة/ على الضفة الغربية، ووعد باعتراف الولايات المتحدة بالقدس كعاصمة ابدية لإسرائيل، وتعهد بنقل السفارة الأميركية الى القدس" كما أن روبيو "يمتلك الشجاعة لتحدى إنحياز الرئيس الأميركي باراك أوباما للمسلمين" في حين وصف المرشحة الديمقراطية المحتملة، وزيرة الخارجية الأميركية السابقة هيلاري كلينتون بـ/النصابة/ التي تكن عداءً شديدا لنتنياهو".

ويأتي تأييد "التحالف اليهودي الأميركي" وهو أحد اذرع "إيباك" للمرشح روبيو عشية أول انتخابات تمهيدية في ولاية نيو هامبشاير التي ستعقد الثلاثاء 9 شباط 2016 وبعد أن خاض سبعة من المرشحين الطامحين للحصول على ترشيح الحزب الجمهوري في انتخابات الرئاسة الأميركية المقبلة (يوم 8 تشرين الثاني 2016)، وبعد مناظرة جديدة سادها التوتر والانتقادات والاتهامات المتبادلة مساء يوم السبت الماضي 6 شباط 2016 ، حيث اتفق الخبراء على أن الخاسر الأكبر في المناظرة كان السيناتور روبيو الذي أطلق عليه لقب "الإنسان الآلي" واسطوانة مكسورة بـ"خطاب الثلاثين ثانية" من قبل منافسيه خاصة حاكم ولاية نيوجيرزي كريس كريستي، وذلك بسبب تكرار ترديده لنفس الجملة الشعارية عبر المناظرة.

وتحدث المرشحون خلال المناظرة التي أقيمت في الجامعة الكاثوليكية "سانت أنسيلم" في مدينة مانشستر في الولاية ، كل بدوره عن مواقفهم من قضايا الهجرة والصحة والإرهاب والسياسة الخارجية والشرطة والجيش والمحاربين القدامى.

وقدم ملياردير العقارات دونالد ترامب نفسه على أنه "أفضل شخصية" لتولي منصب الرئيس، وقال انه أول من تحدث عن الهجرة غير المشروعة و"مشكلة" المسلمين، وأنه حذر من قبل من الحرب في العراق وتداعيات ذلك.

وأكد ترامب تأييده لاستخدام تقنية الإيهام بالغرق للمتهمين بالإرهاب، التي حظرها الرئيس باراك أوباما ويؤيدها السناتور تيد كروز في الحالات الطارئة فيما عبر حاكم فلوريدا السابق جيب بوش عن معارضته لهذه الطريقة.

ودافع كروز الذي فاز في الانتخابات التمهيدية في "ايوا" الأسبوع الماضي عن مواقفه وسياساته، وحاول أن يبرز نفسه على أنه المرشح الأفضل لتولي المهمة، منتقدا قرارات أوباما وإدارته في ما يتعلق بمجال الرعاية الصحية وقوانين ضبط الحدود والهجرة.

وانتقد السيناتور ماركو روبيو البالغ من العمر 44 عاما، الرئيس أوباما، واتهمه بأنه يريد "تغيير البلاد لتصبح أمريكا مثل بقية العالم". وأضاف "عندما أصبح رئيسا للولايات المتحدة سنعتمد مجددا كل الأمور التي جعلت من أمريكا أعظم بلد في العالم".

ومع كتابة هذه السطور يحتل الموقع الأول بين الجمهوريين الملياردير دونالد ترامب الذي يريد منع المسلمين من دخول الولايات المتحدة، والذي تعهد باستخدام التعذيب بالإيهام بالغرق و"أكثر" ضد المشتبه بهم في الانتماء لتنظيمات إرهابية، فيما يحظى بيرني ساندرز المرشح الديمقراطي الاشتراكي المعارض للاستيطان والذي يدعو لإنهاء الاحتلال الإسرائيلي للأراضي الفلسطينية بتأييد معظم الناخبين الديمقراطيين متفوقاً على هيلاري كلينتون بـ 20 نقطة على الأقل بحسب آخر استطلاع للرأي نظمته شبكة "سي.بي.إس" الإخبارية.

يشار إلى أن الأغلبية الساحقة من اليهود الأميركيين يدلون بأصواتهم للمرشحين من الحزب الديمقراطي.
صحيفة القدس المقدسية، 8/2/2016
